

东西南北看丰收

和美乡村不负耕耘 丰收答卷鼓舞人心

贵州日报天眼新闻记者 邓敏洁

金风点染千重浪，黔地丰饶万物新。9月23日，“中国农民丰收节”如期而至。今岁殊为关键，既是国家“十四五”规划收官之年，亦是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期最后一年。

值此历史交汇点，贵州日报携手全省九个市州主流媒体，共同启动“东西南北中·黔地看丰收”大型联动报道。记者扎根坝区车间、走进田间地头、迈入乡村屋舍，触摸泥土深处的经济脉动，收割田野之上的精神食粮，为贵州在乡村振兴上开新局书写生动注脚！

秋收至，仓廪实。丰收的欢歌此起彼伏。从乌江沿岸到苗岭深处，从侗寨鼓楼到布依村落，贵州各地农人以天地为画布，用金黄的稻谷、火红的辣椒、橙黄的玉米、赤色的高粱等作颜料，绘就了一幅幅蔚为壮观的“晒秋”图景——晒的是粮食增产的喜悦、晒的是和美乡村的幸福、晒的是乡村全面振兴的画卷。

近年来，贵州深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要指示和视察贵州重要讲话精神，坚持高质量发展统揽全局，聚焦“国之大者”“省之大计”，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，实现农业农村经济持续稳步发展，交出了一份出色的答卷。

一产增加值和农民收入较快增长，粮油生产再获丰收，特色产业优势不断扩大，“四在农家·和美乡村”建设有效推进……贵州农业农村现代化程度不断提升，“三农”工作不断迈上新台阶。

饭碗端牢 农民增收

大豆玉米“一田双金”，多年生水稻“一季多收”，高粱产量大幅提升……秋风一起，各地欢庆着粮食的丰收。

铜仁石阡县聚凤乡廖家屯坝区，千亩连片的复合种植基地中，玉米植株挺拔，大豆苗悄然铺展。农民杨秀富站在田埂上，黝黑的皮肤捻开饱满的豆粒，喜悦绽放在他皱纹舒展的脸上：“玉米秆和豆苗套种下来，一亩地能多挣200多块钱！”这“一地双金”的智慧，让坝区亩均产值轻松突破5000元。

视线转向铜仁市思南县许家坝镇的多年生稻品种筛选基地，老稻农张国腾在田埂边，手指轻抚稻秆，脸上洋溢着收获的喜悦。

“往年收完稻，又该愁明年育秧、插秧的事了，现在种的这个‘懒人稻’，一次收几回，少弯腰、少流汗，口袋却不见瘪，一亩少花几百块成本，多挣千把块钱。”张国腾感叹。

在收割高粱的农户笑着说：“今年用了贵州大学农技专家带来的新技术，高粱长得格外好，穗头大、籽粒饱，往年常见的病虫害也少多了。收入能涨不少！”

今年以来，全省上下高度重视粮食生产工作，严格落实粮食安全党政同责。在粮食安全党政同责的强大带动下，惠农政策激发种粮户内生动力，各级农技人员聚焦关键品种、关键环节、关键区域，因地制宜优化集成，灵活多样的高产示范样板田在广袤田野上“比武”，秋收时节大放异彩。

一产增加值和农民收入较快增长，粮油生产再获丰收，特色产业优势不断扩大，“四在农家·和美乡村”建设有效推进……贵州农业农村现代化程度不断提升，“三农”工作不断迈上新台阶。

打造特色 高效而行

清晨的阳光洒在铜仁市南天下河坝镇桃子岩村的张海家庭农场，几十头肉牛壮实精神，瞧着新鲜青草饲料。

2023年建场以来，这个牛场从年出栏26头发展到今年已出栏50多头，并带动5名村民常年务工、人均年收入超3万元。

2025年，贵州将“两清两改两治”写入省政府工作报告。“十件民生实事”，细化专项指导意见和工作方案，确保政策精准落地。同时，创新采用暗访暗查与季度专题片曝光相结合的方式，让乡村治理问题无处遁形，整改及时有力。

各地人居环境有效提升，秋收时分，在绿水青山间，书写着乡村振兴最温暖、最坚实的民生答卷。

“往年收完稻，又该愁明年育秧、插秧的事了，现在种的这个‘懒人稻’，一次收几回，少弯腰、少流汗，口袋却不见瘪，一亩少花几百块成本，多挣千把块钱。”张国腾感叹。

在收割高粱的农户笑着说：“今年用了贵州大学农技专家带来的新技术，高粱长得格外好，穗头大、籽粒饱，往年常见的病虫害也少多了。收入能涨不少！”

今年以来，全省上下高度重视粮食生产工作，严格落实粮食安全党政同责。在粮食安全党政同责的强大带动下，惠农政策激发种粮户内生动力，各级农技人员聚焦关键品种、关键环节、关键区域，因地制宜优化集成，灵活多样的高产示范样板田在广袤田野上“比武”，秋收时节大放异彩。

一产增加值和农民收入较快增长，粮油生产再获丰收，特色产业优势不断扩大，“四在农家·和美乡村”建设有效推进……贵州农业农村现代化程度不断提升，“三农”工作不断迈上新台阶。

农旅融合 百花湖畔客盈门

贵阳日报融媒体记者 蔡婕 草伟 魏德稳

丰收时节，漫步在贵阳市观山湖区百花湖畔，湖面如碧玉，倒映着连绵青山，百余个峰丛岛屿静卧湖中，宛若一幅水墨丹青。湖畔村落里，村民们正热情地接待八方来客，一张张笑脸洋溢着幸福与希望。

谁能想到，5年前的石板村还是另一番模样。村民寥寥无几，以前出门务工，一年收入5万多元，日子过得紧巴巴。”如今，他将自家农房租给杭州景屹酒店管理有限公司，改造为“馨居斯·胜境”民宿，不仅每年可获得11万元租金，还参与民宿运营，月薪5000元工资。“收入翻了一番，村子也越来越美，日子越过越有盼头。”

该民宿经理刘晓金介绍，“14间客房全部按酒店标准打造，避暑季几乎天天满房，还承办多场婚礼和会议活动。”民宿聘用七八名本地村民，人均月工资3000余元，真正实现“家门口就业”。

“十四五”以来，贵阳积极改善提升农村人

居环境，全面推进“四在农家·和美乡村”建设，打造宜居宜业和美乡村。观山湖区依托百花湖优越的自然生态，走农旅融合之路。石板村委会副主任徐正权表示，村里抢抓机遇，建成污水治理体系，完成道路硬化与绿化提升，并积极助推村民盘活闲置农房发展民俗产业。目前，全村已有约20户村民改造闲置房屋经营民宿，56户完成宜居农房改造，民宿集群初步形成。自前年营业以来，平均每户民宿营业收入约10万元。

石板村的蜕变，是百花湖乡村旅游发展的一个个缩影。该镇相关负责人介绍，百花湖与红枫湖并称贵州高原“姊妹明珠”，自然景观资源丰富。近年来，该镇持续完善旅游基础设施建设，建成停车场23个、农体广场25个、村镇两级综合文化服务中心18个，建成省级乡村旅游重点村1个、市级2个、区级9个。今年避暑季，其接待旅客377人。

如今，百花湖畔的村庄焕发新颜，村民在家门口吃上“旅游饭”，赚上“生态钱”，共享农旅融合发展的喜悦。绿水青山间，一条可持续发展的乡村振兴之路越走越宽广。

“十四五”以来，贵阳积极改善提升农村人

居环境，全面推进“四在农家·和美乡村”建设，打造宜居宜业和美乡村。观山湖区依托百花湖优越的自然生态，走农旅融合之路。石板村委会副主任徐正权表示，村里抢抓机遇，